

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los dias excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.—La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

LA ADMINISTRACION A LOS SEÑORES SUSCRITORES.

Haciéndose necesario para la mejor gestion económica del periódico que las cuotas se paguen puntualmente por los señores suscritores, se previene que, aunque le sea sensible, se verá en el caso de retirar el envío del periódico á los que no se pongan al corriente en el pago de sus débitos para el dia primero del próximo mes de Octubre, sin perjuicio de exigirles sus cuotas adeudadas hasta ese dia.

Pamplona 18 de Septiembre de 1889.

NUESTRAS FACTORÍAS.

Para contribuir al desarrollo de nuestro comercio exterior y con él al de la marina mercante y en general al de todas las industrias nacionales, es indispensable fundar factorías análogas á las que vemos establecidas por las naciones que marchan á la cabeza del movimiento comercial del mundo, procurando ocupar aquellos puntos que sirven para el enlace del tráfico comercial y para acortar distancias y convirtiendo en factorías comerciales nuestras posesiones militares de Mogreb.

España necesita ensanchar algo sus colonias ó posesiones, principalmente las de la costa africana, sobre todo aquellas que sirven para establecer relacion entre unas y otras de las que ya poseemos. Las del golfo de Guinea deben irse extendiendo hasta llegar á los limites del nuevo é inmenso estado del Congo, para que nosotros podamos comerciar directamente con la cuenca del gran rio que le dá nombre, sin tener que cruzar paises extranjeros; los de la costa sahárica necesitan iguales ensanches y prolongaciones para acercarse y proteger á nuestras islas Canarias; y sobre todo es indispensable establecer puntos de enlace entre unas y otras colonias.

El comercio de España no puede estar nunca bien garantizado mientras medie un espacio grandísimo hasta la madre patria, como sucede ahora, por ejemplo, desde las islas Filipinas. La posesion de puntos intermedios es de altísimo interés.

Nuestros puertos de la costa de Africa son, como es bien sabido, los del Golfo de Guinea, donde tenemos la isla de Fernando Poo, despreciada y desconocida hasta ahora y que nos envidian todas las naciones porque conocen su valor. Tenemos tambien un espacio de costa de más de 200 kilómetros en línea recta, que nos disputan otros países, que no quieren reconocernos más allá de cincuenta kilómetros. Los franceses los venian disputando; los alemanes los invadieron despues aunque al fin cedieron en sus usurpaciones renunciando á sus ideales.

En toda esta costa y en las islas pequeñas que poseemos inmediatas á ella principalmente en la de Elobey-Chico, que aunque reducidísima tiene una envidiable posicion para el establecimien-

to colonial, las hay inglesas y alemanas, pero ninguna española. En el interior del país, en sus hermosos rios navegables hay muchas factorías tambien, pero en ninguna ondea el pabellon español, y si flota en alguna parte como en la misma isleta de Elobey, se debe á que la sociedad de africanistas envió allí una expedicion que hizo reconociesen la soberanía de España los jefes de algunos pueblos y territorios.

Otro territorio tenemos que es el de la costa de Sahara, entre los cabos Blanco y Bojador, y tambien es indispensable que se establezcan allí factorías. Hay una, la del Rio de Oro, que á esto podría llegar si tuviésemos comerciantes é industriales que supieran explotar aquella situacion privilegiada. Allí podría fundarse un comercio importantísimo con el Sudán, ya que muchas caravanas llegan muy cerca, hasta las colinas del Idyil, á ocho ó diez jornadas. Esto sin contar con el apoyo que puede prestar á las magníficas pesquerías que están sin explotar y donde pueden hallar grandes ganancias el comercio y la industria de España, y sobre todo de las Islas Canarias.

Rio de Oro es uno de los puntos más próximos á Tombuctu, está más cerca que San Luis del Senegal y más que otros de Marruecos. Rio de Oro ha de ser un punto de grandísima importancia, á lo cual ha de contribuir indudablemente la bondad de su extensa y magnífica bahía que ofrece puertos completamente naturales.

Pero sin que vayan allí capitales, sin que vayan allí comerciantes inteligentes, sin que se desarrolle en grande escala nuestro comercio, es imposible que aquello produzca resultado. Es insuficiente el apoyo del Gobierno si no es secundado por los intereses particulares. El golfo de Guinea y Rio de Oro con otros puertos de la costa de Sahara, son las dos zonas principales de tierra española que deben explotarse.

Es necesario tambien el establecimiento de factorías en el Congo, en Mozambique y en la costa oriental de Africa, así como en las islas Carolinas y Marianas. La razon de este último es bien obvia; hemos estado á punto de perder las Carolinas y no es justo que las perdamos algún dia por nuestra inaccion, además de que dichas islas están perfectamente situadas para el comercio que se lleve á cabo, atravesando el istmo de Panamá, con los archipiélagos y costas del Asia, y no menos con el que se haga con los estados de la América del Sur situados en la costa Occidental, que naturalmente no pasará por el Canal de Panamá pero que irá rectamente al Japón ó á otros puntos del Asia. Nuestras islas son, por los tanto, puntos de escala muy convenientes.

Hé aquí explicada la razon de establecer factorías y aún aumentar nuestras posesiones en los puntos indicados. No es posible mirar con indiferencia esta cuestion y no tener presente que en tales asuntos hay que aprovechar la ocasion y el tiempo.

La actividad americana.

La actividad de los americanos, bien puede calificarse de vertiginosa.

El trabajo es la ley y norma de aquella raza admirable: pocos, muy pocos viven exclusivamente de sus rentas. Pobres y ricos todos trabajan, citándose el caso de muchos millonarios que al reunir junto á su lecho de muerte á sus hijos, les dijeron: «Os dejo mi fortuna, si me prometéis con toda solemnidad que habeis de ser trabajadores» y los hijos así lo prometieron para no correr el riesgo de ser desheredados.

En ciertos estados americanos el Missouri, por ejemplo, el trabajo, es obligatorio; todo individuo que por pereza ó por ser vicioso rehusa el mantener á su familia es castigado y además se le vende temporalmente á cualquier traficante para que éste le fuerce á trabajar: el término del plazo por que ha sido vendido, se le pagan sus jornales, prorrateándolos entre sus acreedores y la familia.

Si el haragan vuelve á sus antiguos hábitos, los convecinos lo llevan á la plaza pública y allí le propinan una senda paliza y si ni aun por estas no se enmienda, no es difícil encontrarlo cualquier dia colgado de un árbol por las manos de su cara mitad y de algunas piadosas amigas. Las gentes del país encuentran esto natural, pues dicen que con tal proceder se ahorra el gasto de la policía; la razon no deja de ser bárbara, pero en estas sociedades primitivas es un crimen la holganza; las abejas no quieren mantener con su labor á los zánganos de la colmena.

En cualquier afamado restaurant de New York ó Chicago, el europeo se maravilla de ver cómo estan montados los servicios. El viajero tiene en su cuarto un cuadro con varios botones que corresponden á otros tantos hilos eléctricos: tocan al primero y aparece un lacayo diciendo que «el carruaje está ya esperando», si se oprime el segundo se presenta un empleado de telégrafos y correos pidiendo órdenes que cumplir; si el tercero, acude un bombero á prestar auxilio, y por último si necesita el auxilio de algun *police-man* tambien puede llamarsele con auxilio del timbre.

Para suprimir el servicio doméstico en el comedor se practica un sistema curioso y completamente nuevo. Delante del asiento que ocupa cada comensal, hay una mesa que se apoya sobre rails paralelos; á la altura de la mano existe un cuadro con llamados eléctricos, y al lado de cada uno se leen las palabras «sope, rosibik: guisantes, etc., etc.» Basta oprimir el boton que indica el plato que se desea, corre la mesa y á poco vuelve con lo que se haya pedido.

En los bazares, cuando se compra un objeto, al dar la moneda al dependiente, éste la envuelve en una nota, la coloca en una cagita, y oprimiendo un boton sale hácia el despacho del cajero, quien expide la factura y la vuelta, si es que la hay, y todo por un plano inclinado vuelve al punto que ocupa el encargado.

De cómo se viaja entre *yankees* nos dan idea los siguientes casos:

Un orador afamado que tuvo que dar en una semana las siguientes conferencias: lunes, New York; martes, Yonnshtonn (Ohio) y miércoles, Indianapolis (Indiana). Es decir, la conferencia del lunes fué á las tres de la tarde, tomó á poco el tren y llegó á Yonngstonn el dia siguiente al mediodia, allí dió su conferencia á las ocho de la noche; á las diez tomaba de nuevo, llegando al siguiente dia á las once, y perorando como si hubiera dormido tranquilamente.

Mr. Melcalt, director de una de las más importantes revistas de New-York quiso adquirir para su periódico un artículo sobre la religion de los mormones, escrito por alguno de sus sacerdotes más afamados; para ello no se crea que escribió haciendo el encargo, no; tomó el tren y pesó á los cinco dias de camino lo hizo personalmente. Para no perjudicar sus intereses periodísticos,

Melcalt trabajaba en su departamento y confeccionaba los números de su revista con la mayor desenvoltura; en cada estacion depositaba las cuartillas que iba escribiendo y tenia distribuido de tal modo su servicio telegráfico, que en determinados puntos de la ruta se encontraba siempre despachos dándole cuenta de lo que en el mundo entero ocurría.

Un americano hace un viaje á Londres. París, Madrid y Roma, como si se tratara de una excursion á los Estados de su país. Se da el caso de que al llegar un comerciante á la oficina, se encuentra con un telegrama que le indica la necesidad de ir personalmente á Liverpool: sabe que el vapor tarda poco en zarpar: pone una parte telefónica á su mujer diciéndole que no le espere á comer, y con un simple maletin de mano que compra en el bazar más próximo, se embarca para Inglaterra.

El libro de Oro de la Torre Eiffel.

Mi colega Paul Bourde ha publicado en el *Temps* unos cuantos pensamientos inspirados por la torre Eiffel á los visitantes de la Exposicion Universal. Esos pensamientos están firmados por nombres desconocidos y no tienen, por lo tanto, más que un valor fisiológico muy limitado. Lo que importaba conocer—me parece á mí—eran las sensaciones de los hombres ilustres, las exclamaciones de las celebridades contemporáneas. El *Gil Blas* tiene la suerte de ofrecer á sus lectores el libro de oro, en el cual verán, por lo menos, que nuestro periódico no retrocede ante ningun sacrificio para agradarles.

EL LIBRO DE ORO

Eiffel.—En punto á pensamientos acerca de mi torre, no tengo más que uno: «¿Quién la desmontará?» ¡Quiérase Dios que sea un francés!

Renan.—El paraiso está más arriba... ó más abajo.

Alejandro Dumas.—Si, pero subir es bajar al revés.

Sara Bernhardt.—(En lo alto.) ¿Dónde está el vértigo?

Coro de poetas.—Quédate ahí. El vértigo está abajo.

Pasteur.—¡Cualquiera la inocula....

Edison. Falta imantarla.

Charcot.—Dispense usted; lo que falta es hipnotizarla.

Berthelot.—No; disolverla.

Carnot.—En qué plataforma se oye menos nuestra sublime *Marsellesa*.

El general, (de incognito).—En la plataforma electoral.

Mac-Mahon.—Comprendo mejor La Tour... d'Auvergne.

Emmilio Zola.—«Los Eiffel—Macquart estaban emparentados con los Rougon—Piranése por los Fouan—Chéops, de Ibetot. Los Chéops se vanagloriaban de descender del constructor de la gran pirámide, y los Fouan del coloso de Rodas.....» se continuará.

Alfonso Daudet.—Continuo yo.... «Primos hermanos de los Pout du Gard, famosos ingenieros, se habian casado con las sobrinas de Quintin Matsys, cerrajero artístico, en Amberes, y su naturaleza de hierro procedía de estos orígenes psico-metalúrgicos....»

Eduardo Drumont.—Ah!... ¡llenarla de judios, y prenderla fuego!... Torquemada significa: ¡*Tour brûlé!*...»

Omet.—¡Y se hace burla de mi *Maitre de forges!*... No veo porqué.

Juan Richepin.—¡Olé! los taranios!...

Vacquerie.—La torre Eiffel es la I de gran nombre de que son la H las torres de Nuestra Señora.

Paul Bourget.—«Solo los minerales son felices», dice Hartmann. Y, sin embargo, el hierro es golpeado.... ¡Qué triste es todo, oh Spinoza!

Buffalo Bill.—¡Hip, hip, hurrah! y no hay nada más.

Gounod.—¿Vibra? Si vibra, escucho y bendigo.

F. Coppée.—Laúd sin bardo para bardo sin lauz.

Hay todavía un centenar de pensamientos por el estilo en el libro de oro de la Torre, pero los dejaremos para otra vez; no hay que abusar de las cosas buenas.

EMILIO BERGERAT.

La cuestion Benomar.

A título de curiosidad reproducimos parte de una correspondencia de Madrid dirigida al periódico alemán *Die Koelnise Volkszeitung* á fines de Agosto.

«Lo oscuridad, dice la citada correspondencia, que envolvía hasta aquí el proceso del Sr. Conde de Benomar, empieza á disiparse.

La acusacion se funda en que se han revelado los secretos de Estado y se ha abusado de un cargo público, y además, probablemente, en que á sabiendas se ha tratado de perjudicar las buenas relaciones de España y Alemania; si bien este último punto será difícil poderlo sostener. El proceso se halla hoy en públicos y verbales procedimientos ante el Tribunal Supremo de Justicia, y no terminará hasta fines de Setiembre ó principios de Octubre.

El Sr. Cánovas del Castillo culpó al ministro de Estado, señor marqués de la Vega de Armijo, de haberse procurado el material de la prueba sobre que se fundaba la acusacion contra el Sr. conde de Benomar, consintiendo en que le fuesen robadas al Sr. Cánovas de su propia casa varias cartas privadas. El señor ministro de Estado negó este extremo.

Ahora se va describiendo poco á poco el velo que cubría una parte del proceso. En la primavera de 1881, cuando el ministerio liberal del Sr. Sagasta vino al poder por primera vez, á la caída del Sr. Cánovas, y fué ministro de Estado el señor marqués de la Vega de Armijo y gobernador de Madrid el señor conde de Xiquena, se presentó un día en casa de este último un hombre que le participó que en una de las más importantes embajadas no se guardaba el secreto debido al cargo. El hombre se ofreció, previa la correspondiente indemnizacion, á decir al gobernador, no solo el nombre de la embajada, sino tambien el del empleado culpable, é igualmente á procurar los documentos de prueba de dicha culpabilidad, pero con la condicion de que el señor conde de Xiquena se obligase á devolver al portador dichos documentos de prueba, papeles y cartas, dentro del plazo de veinticuatro horas. El hombre dijo, además, que era dependiente (Dieuer) en casa del ex-ministro Sr. Cánovas del Castillo.

Después de hablar el gobernador con el ministro de Estado, aceptó aquél el trato y algunos dias después recibió la copia de un *memorandum* (Memoria) que el entonces embajador de Berlin, señor conde de Benomar, habia compuesto para el marqués de la Vega de Armijo, y además de la carta le fué entregada al gobernador una carta de un aristócrata español, muy conocido en los círculos políticos, en la cual su autor decia al Sr. Cánovas, que le mandaba la correspondiente memoria con la súplica de devolvérsela cuando la leyere, pues él mismo no habia tenido tiempo de estudiar su contenido.

El conde de Xiquena envió la Memoria al ministro de Estado, y éste la comparó con el original que habia recibido. La copia resultó ser muy conforme con el original.

Por razon de la confianza que hasta entonces habia gozado el conde de Benomar no se procedió á la formacion del proceso, y segun personas bien informadas en los altos círculos de la sociedad, se asegura que el rey se opuso á que se hiciera. Poco después cayó el Gobierno liberal, y el Sr. Cánovas ocupó el poder durante dos años. Cuando por causa de la muerte del rey Alfonso XII subieron otra vez los liberales, se tuvo al conde Benomar por *persona grata* y necesaria en la embajada de Berlin; pero cuando en el invierno de 1887 á 1888 fué nombrado nuevamente ministro de Estado el marqués de la Vega de Armijo estalló la tempestad.

El conde de Benomar fué depuesto de su cargo; sin embargo no se le hubiera formado proceso, si él no hubiese publicado en *La Epoca* las cartas que escribió diciendo que eran contados los dias del ministerio Sagasta y demostrando su enemistad contra el ministro de Estado.

El «Elixir de Juventud.»

Hoy que la microbiología parece estar llamada á producir una revolucion completa en la ciencia médica, creemos oportuno

citar un hecho ocurrido en Nueva-York, y acerca del cual los príncipes de la ciencia discuten al presente con gran interés. Cier-to es que la cosa lo merece.

El célebre fisiólogo Brown Sequard, descubrió un «Elixir de juventud,» que produjo un inconcebible entusiasmo.

El fisiólogo la administraba á sus clientes, y á juzgar por los resultados, es forzoso confesar que el elixir era una maravilla. La dolencia del paciente curábala Brown-Sequard por los procedimientos acostumbrados, y una vez que el enfermo entraba en el período de convalecencia, suspendia todo tratamiento que no fuese el de una buena alimentacion y el uso del elixir por él descubierto.

Enfermos de padecimientos crónicos notaban que sus achaques desaparecían; y otros, cuya dolencia era de carácter accidental, curada ésta, se sentían vigorosos como nunca, y según su propia expresion, «rejuvenecidos.»

Por espacio de algunos años, no solo se enriqueció el inventor, sino los expendedores y otros médicos que por su cuenta lo fabricaban. Mr Brown-Sequard no quiso obtener privilegio.

De poco tiempo á esta parte, entre las personas que habían adoptado la panacea maravillosa, se han venido notando efectos muy extraños, tanto, que segun un médico de Buffalo, el elixir considerado ayer como el invento mayor del siglo, no es hoy sino un veneno muy peligroso.

Del análisis que este médico ha hecho del elixir, resulta que es un líquido en el que viven y se desarrollan bacilos de todas las enfermedades micróbicas.

Dada la voz de alarma, se ha operado en la América del Norte una violenta reaccion.

En Cincinnati se hizo á un enfermo una incision para inocularle el elixir, y la herida incisa se ha gangrenado.

Otros que se administraron la panacea y al tercero ó cuarto dia la dejaron, han sido atacados, sin saber por qué causa, de enfermedades que nunca habían padecido, y estos fenómenos se han observado en varias personas tratadas por facultativo especial. Examinado el elixir que usaba resultó que lo habia elaborado con el órgano de un animal evidentemente enfermo.

Un individuo que se encuentra en el caso de los citados últimamente, ha sido atacado de grandes fiebres; y pide á su médico una indemnizacion de 5.000 pesos por daños y perjuicios.

Ahora bien; podemos abrir el corazon á esta risueña esperanza: si la inoculacion del virus, de la viruela, el cólera, la hidrofobia, etc., preserva al inoculado de estas enfermedades, la inoculacion de un elixir profiláctico de todas las enfermedades micróbicas, debe dar por resultado que la humanidad no muera más que de vejez.

Es matemático, y la ciencia queda obligada á hacérselo bueno.

Pena capital.

Un francés llamado Jacquis, de temperamento altanero mató en Hanoi (Tonkin) á un compatriota porque no le obedecia.

La «Cour de assises» recién establecida allí, le ha condenado á muerte, y si el señor Carnot no le indulta tendrá que sufrir la última pena.

Ahora bien se preguntan los franceses con ese «sans gene» especial de su carácter: «¿Llevarán la guillotina al Tonkin ó morirá Jacquis decapitado por un annamita?» ¡Tendría que ver á Mr. Deibler embarcarse con su fúnebre aparato para la Indo China! Y por otra parte tendría razon el bueno de Jacquis si renuncia á morir á manos de un chinuito...

Porque eso es más repugnante todavía.

Correspondencia.

Madrid 17 de Septiembre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO MARRUECOS.

La prensa ha vuelto á fijar su atencion en las noticias que se reciben de la otra parte del estrecho y por más que haya que acogerlas con las naturales reservas, esto no obstante merece de nuestra parte que vivamos prevenidos para que no seamos sorprendidos en ese *dolce faermiente* que nos es habitual.

Tiempo hace que los puntos más débiles de nuestras posesiones en Africa debiendo ser ya que no puestos en verdaderas condiciones de defensa, por lo menos con medios para sostenerse el tiempo preciso hasta recibir nuevos refuerzos; pues bien esta prevision se ha llevado al extremo de conservar en el puesto de Melilla al cañonero «Cocodrilo» que tiene un andar máximo de dos millas por hora y que por lo mismo tardaría cerca de veinticuatro

horas de llevar el anuncio de cualquier novedad á Cádiz.

El acorazado «Pelayo» es para un combate enteramente inútil pues no lleva á bordo la artillería de grueso calibre que le pondria en condiciones de servir para algo en el momento preciso.

No es extraño que la prensa trate al ministro de Marina con alguna severidad. El país lleva gastados muchos millones y si por desgracia tuviéramos algun conflicto internacional, habria que esperar de la iniciativa particular que patrocinase; este ha respondido siempre en los momentos de apuro, lo que el gobierno debió tener previsto y preparado.

Todavía puede no ser demasiado tarde; aun pueden obtenerse desplegando gran actividad los medios que tanto necesitaríamos y que tan olvidados tenemos en la seguridad que el anuncio de aprestos pondria á raya los proyectos más ó menos secundados por algun Estado que tiene interés en perjudicarnos.

En los centros oficiales se dice que el haberse retirado de Tánger la escuadra española obedece á que las demás naciones no han hecho frente á esta plaza marroquí ningun alarde de buques y no íbamos á ser nosotros los únicos que hicieramos el Quijote.

EL DUQUE DE BRAGANZA.

De riguroso incógnito pasó desde la estacion del Norte á la de las Delicias por la vía de circunvalacion.

En este último punto fué saludado por el gobernador civil el cual se dirigió al príncipe heredero de Portugal en castizo francés siendo contestado por este en correcto castellano.

A la estacion no bajó ningun ministro. Poco después marchaba á Lisboa.

PROYECTOS DE ULTRAMAR.

El Sr. Becerra tiene en estudio varios proyectos por los cuales se implantarán en Puerto Rico con las convenientes modificaciones las reformas introducidas en la enseñanza en las islas Filipinas.

Por estos proyectos se creará una escuela Normal en San Juan de Puerto Rico, una universidad en Ponce y escuelas de instruccion primaria en todos los pueblos de aquella isla.

Esta reforma merece los más sinceros plácemes de los representantes de aquella antilla.

APERTURA DE TRIBUNALES.

Con la solemnidad de costumbre se ha verificado hoy el acto de apertura de los tribunales.

Al lado de los magistrados encanecidos en la administracion de justicia, brillando en sus togas las placas y los vuelillos en las bocamangas contrastaba la figura del joven ministro de Gracia y Justicia ocupando la presidencia y vistiendo sencilla toga con el gran Collar de la Justicia y la gran cruz de Isabel la Católica.

El Sr. Canalejas ha leído el discurso de apertura que ha sido elogiado por cuantos le han oido, resultando un programa extenso de las reformas que proyecta en todo cuanto atañe á la administracion de justicia.

El ministro de Gracia y Justicia comprende perfectamente que las reformas jurídicas han de realizarse con una relativa latitud para que arraiguen, pero que necesitándose adelantar mucho en este punto, parécete propicia la ocasion para emprender grandes y esenciales transformaciones.

A partir de esta base el Sr. Canalejas formula su programa jurídico de un modo muy notable, señalando puntos de vista que no olvidaran seguramente los ministros que le sucedan. El trabajo del joven ministro revela maduro estudio y lo podria calificar de alarde de erudicion, si el Sr. Canalejas no tuviera sobrados motivos, como tiene, para figurar a gran altura entre los hombres eminentes de Estado.

No entro á sintetizar el discurso del Sr. Canalejas porque ya debe ser conocido de los lectores. Las reformas que en él se apuntan podrá ó no realizarlas el joven ministro, pero siempre quedará la semilla arrojada para dar á su tiempo el fruto que es de esperar.

UNA DESGRACIA

En Ibi provincia de Alicante con motivo de las fiestas del pueblo, en las que se simula un ataque de moros y cristianos, llevaban á los ejércitos beligrantes un cajon de pólvora que no se sabe como hizo explosion hiriendo de gravedad á diez de los supuestos combatientes.

El efecto que produjo en los ánimos de aquellas gentes este suceso, no impidió que continuara *corriéndose la pólvora* como si nada hubiere pasado.

Ni en Tetuan.

EL CUENTO.

El que ha contado *El Guipuzcoano* y que se atribuye al Sr. Romero Robledo ha causado muy mal efecto no solo á los ministeriales sino tambien á todos los monárquicos incluso á no pocos amigos del jefe del reformismo. Convienen estos en que por este camino no se ganan voluntades, ni se consigue el arraigo de las instituciones.

NOTAS DE ÚLTIMA HORA.

Tiéñense noticias en Madrid de que el conde Xiquena ha llegado á Biarritz en cuyo punto, donde reside su familia, permanecerá hasta el miércoles, estando de regreso en Madrid el jueves, día en que el Sr. Canalejas saldrá para San Sebastian.

No sé que resultará de estos viajes, pero de seguro que el joven ministro de Gracia y Justicia procurará enterarse en cuanto llegue allí, de las versiones que han corrido con motivo

de la visita del conde de Xiquena al Presidente del Consejo en que se supone dió cuenta á éste de la causa de sus razonamientos con su compañero de Gabinete, para rectificarlas ó destruirlas si acaso se hubiese cometido alguna inexactitud. De todos modos, el Sr. Canalejas va á ver á sus padres que se hallan de temporada en San-Sebastian (lo cual tenia proyectado antes de que la Corte saliese para aquel punto), y aunque no da ninguna importancia á esta que se ha dado en llamar cuestion personal, por lo que pudiera sobrevenir; pero nada ocurrirá hasta que el Sr. Sagasta (con la corte) no vuelva á Madrid.

**

El conde de Xiquena ha sido portador de unos objetos del emperador Maximiliano de Méjico para la Reina Regente.

**

Casi toda la tarde han estado conferenciando los ministros de Hacienda y Gobernacion acerca de la redaccion de un proyecto de ley sobre arbitrios municipales y la de pesas y medidas que tantos disgustos ocasiona á todos los Ayuntamientos.

Y nada más por hoy.

Suyo affmo.—M.

Crónica.

Por el correo de ayer recibimos un ejemplar del magnífico discurso que en el solemne acto de apertura de los tribunales leyó el excelentísimo Sr. D. José Canalejas y Mendez, ministro de Gracia y Justicia.

La prensa madrileña llegada ayer á esta ciudad da extractos de dicho trabajo que calificca de notabilísimo, expresando *El Resumen* que es un verdadero derroche de ciencia y erudicion.

Importantísimos puntos trata el mencionado discurso y de ellos procuraremos enterar á nuestros lectores.

EL LIBERAL NAVARRO, cuya redaccion funda tantas esperanzas en el joven é ilustre ministro de Gracia y Justicia Sr. Canalejas le envia entusiasta y cordialísima enhorabuena y respetuoso saludo.

—Así se explica un colega de Valladolid:

«Oido á la caja, señores emigrantes. Después de los pomposos reclamos del Gobierno de Montevideo, ofreciendo montes y morenas á los maestros de instruccion primaria que quisieran trasladarse desde España á aquellas lejanas tierras, resulta ahora que los incantos caidos en la trampa de oro asi preparados no pueden ejercer ni disfrutar de los beneficios de su clase, si ante un tribunal argentino, no confirman con antelacion su idoneidad para el profesorado, mediante rudo examen de cuantas asignaturas comprende aquél, a manera del consabido y oneroso pago de derechos de revalida título y otras gabelas.

Para este viaje, no necesitábamos alforjas, habrán dicho los embarcados.

¡Conque, ojo, señores emigrantes, que lo hilan de lo fino!»

Noticias oficiales:

Segun participa el Alcalde de Cadreita, la noche del 15 ha ocurrido un incendio en aquella villa en la casa núm. 6 de la calle de Barrio nuevo, que fué extinguido inmediatamente con el rapido auxilio de los vecinos, calculándose las pérdidas en 150 pesetas. Se instruyen diligencias por el juzgado municipal.

—Participa la Guardia civil de Andosilla que en la tarde de 14 fué herido de gravedad, causandole dos golpes de azida en la cabeza, el paisano Julian Muru y Guillen por su convecino Bonifacio Maruri, cuyo autor ha sido puesto á disposicion de la autoridad.

—En Villaba un joven llamado Miguel Aramendia disparó un tiro con pistola a otro cuyo nombre es Juan Arosquiñena sin afortunadamente recibiera éste más que el fognazo en la cara y algun deterioro en la blusa; el agresor se dió á la fuga y no ha sido habido. El juzgado entiende en el asunto.

—Participan de Tudela que en la hera de Manuel Ornicia ocurrió un incendio quemándosele unos diez robos de trigo, y como quiera que habia gran existencia se consiguió en breve su extincion.

—Segun participa la Guardia civil de Sangüesa, en aquella ciudad el jóven Andrés Iturralde se hirrió á sí mismo por habérsela disparado una pistola de dos cañones que llevaba consigo, cuyo sugeto se encuentra en el hospital. El juzgado entiende en el asunto.

Dice el *Diario de Avisos* de Tudela:

«Entre los aficionados de esta localidad reina animacion para asistir á la corrida de toros que el día 25 del actual se celebrará en Pamplona y en la que toreará el celebrado espada *Guerrita*»

Los serenos han conducido al depósito mu-

nicipal á un sujeto que en compañía de otros varios escandalizó en la calle de Pellejería. El parte al juzgado correspondiente.

Los mismos han denunciado un sugeto por haberle encontrado un cuchillo á consecuencia de tener sospecha de que iba á armar una reyerta.

Lo que dirá D. Emilio Castelar en su próximo discurso de Alcira:

Afirmará la necesidad del planteamiento del sufragio universal como la base del nuevo estado de la política para el porvenir.

»Después, en concepto del eminente orador, nacerá un nuevo estado de cosas que exigirá la reorganización de los partidos, los cuales tenderán á la resolución de los problemas de todo género planteados por la realidad, y de ese modo se educará el país en el ejercicio de la voluntad nacional y en la práctica de la democracia.

»Si la monarquía hace esto, nada por hoy tiene que hacer la república, y en ese caso Castelar considerará terminada su obra de propaganda y se retirará de la política activa.

»La situación suya en lo porvenir exprésala con esta frase: «No iré á la revolución, que sería funesta para la patria; ni á Palacio, que es incompatible con mi historia.» Aconsejará á sus amigos que vigoricen la extrema izquierda liberal, llevando nueva sávia á ese partido é informando la grande obra con el espíritu de la democracia. De ese modo cree cumplir sus deberes de patriota y demócrata, asegurando á la vez el triunfo de la democracia y la paz de España contra las violencias de toda clase de facciones.

»Después de este acto político, el Sr. Castelar no volverá á hablar de política, ni regresará á Madrid hasta que se discuta el sufragio universal.»

En una huerta de Vinebre (Tarragona) ocurrió el jueves último una desgracia del modo más original que puede imaginarse.

Un mozo de labranza vió por allí á un joven cazador de pájaros y escondiéndose detrás de un arbusto comenzó á imitar el canto del ruiseñor.

El cazador, creyendo que en efecto dicho canto era de ruiseñor, se detuvo frente al arbusto á observar dónde se hallaba el pájaro y viendo un objeto que se movía, que no era otro que el pañuelo de la cabeza del fingido ruiseñor; creyendo ser el pájaro disparó el arma, dejando muerto en el acto al sugeto en cuestión.

Costamos de La Voz de Guipúzcoa.

«En vista de los artículos últimamente publicados por El Guipuzcoano y en los que con más ó menos embozo y fortuna se atacaba la personalidad de la Reina, el Sr. Morales de los Ríos ha presentado ayer la dimisión del cargo de vocal del comité reformista de Guipúzcoa.»

Pide un diario de San Paulo (Brasil) que por amor á la humanidad se dé publicidad á este hecho:

«Un agricultor fué mordido en la pierna por una víbora de cascabel, que fué muerta inmediatamente.

Sin impresionarse por ese hecho, el mordido tomó un limon agrio, llamado vulgarmente limon gallego, lo cortó en dos mitades, á las que adicionó cierta cantidad de sal de cocina, y así preparadas las puso alternativamente en el fuego, aplicándose las cuando hervían á manera de cauterio, en las heridas profundas dejadas por la víbora.

Repitió la operación durante algunos instantes, colocó una ligadura en la parte superior de la pierna, y sin dar ninguna importancia al caso, prosiguió su trabajo durante todo el día.

El agricultor manifestó que después de ser mordido por la víbora, apenas sintió un leve peso en la cabeza, el que desapareció enseguida de la aplicación del cauterio. Hallase hoy en perfecto estado de salud, quedando probado que el limon ácido tiene también esta virtud, además de muchas otras que le son atribuidas.»

Quizá el mismo procedimiento pueda servir para la curación de picaduras de otros animales ponzoñosos.

En Riocuchillo (Jaen) un cazador mató hace pocos días una magnífica águila que mide tres metros de extremo á extremo de las alas, con la particularidad de tener el pico cortado por la pítida en su parte superior, sin duda de algún balazo que le dieron hace mucho tiempo.

El cazador vendió la pieza en 15 pesetas á un aficionado, que la ha mandado disecar.

En Esparraguera (Barcelona) ha ocurrido hace tres días un suceso muy doloroso. Frente á una fábrica de alcoholes y aguardientes explotó una pipa de espíritu de vino. El alcohol inflamado roció por completo á los Sres. Marsal, padre é hijo, dueños del establecimiento á una niña de nueve á diez años, hija de una mujer que accidentalmente se encontraba en la casa pues la había alquilado para lavar la ropa de una colada. A pesar de los pronto auxilios que se les prestaron, la niña falleció al poco rato casi del todo carbonizada, espirando el Sr. Marsal á las nueve de la mañana y

su hijo á las tres de la tarde, en medio de agudísimos dolores. El edificio quedó muy mal parado. Acudieron al lugar del siniestro todas las autoridades de Esparraguera, la guardia civil y la población en masa.

En la corrida efectuada en París en la plaza de la rue de Pergolese se lidiaron toros de Patilla. El cuarto fué retirado al corral. El quinto y el sétimo inmejorables.

La entrada buenisima. Se vendieron 18.000 localidades.

Torearon Lagartijo, Frascuelo y Mazzantini con sus cuadrillas.

Lagartijo entusiasmó al público trasteando al quinto toro.

El sétimo toro, al tomar una vara, perdió la fanda del piton derecho. Hirió mortalmente á un caballo, que fué enseguida retirado al corral. La autoridad prohibió en el acto la suerte de vara.

Mazzantini brindó un toro á la señorita de Diaz Coloman que le regaló una magnífica petaca.

Frascuelo capeó muy bien á un toro. Mucho entusiasmo en el público.

El Sr. Arcaya nos remitió ayer el número 26 de la acreditada revista taurina La Lidia. Tiene un cromó representando una cogida de Hermosilla y varios artículos interesantes para los aficionados.

Un cosecha de uva se ha perdido casi por completo en Francia é Italia, y comienzan á venir comisionistas de casas extranjeras que compran las uvas á precios muy subidos.

En el Priorato hay varios representantes de centros mercantiles que recorren aquellos pueblos, y han llegado en sus proposiciones de compra al precio de tres pesetas los diez kilos de fruto.

En una casa del paseo de Redig, de Málaga, ha muerto un hombre hidrófobo, á consecuencia de la mordedura de un perro, arañando é hiriendo antes de morir á un hijo suyo.

Una joven llamada Carolina F. G., residente en la Coruña, se ha fugado del hogar paterno en compañía de dos tenorios santiagueses.

Después de activas pesquisas fueron encontrados los tres prófugos en un parador de la calle de los Olmos.

Uno de dichos jóvenes, por el que más predilección muestra Carolina, es decir, su favorito, es casado.

En el último piso de la torre Eiffel funciona desde esta semana el telégrafo que la administración, atendiendo á su negocio y á la petición de algunos, ha establecido á la respetable altura de 300 metros y cuyo servicio lo hacen ocho empleados con cuatro subalternos divididos en dos secciones que se renuevan.

El primer despacho fué expedido el lunes por la mañana á M. Eiffel por el jefe de la explotación para darle las gracias en nombre de todos. En seguida se produjo gran entusiasmo entre el público que se precipitó en la taquilla y á las diez y media se habían expedido ya más de 50 despachos.

Se comprende que no responde á ninguna verdadera necesidad esta instalación, de la que parecen llamados á hacer mayor uso los provincianos y los extranjeros que quieren desde sitio tan alto dirigir un saludo á sus familias ó amigos.

Ya no serán solo las balanzas y los aparatos fotográficos los que prestarán sus servicios automáticamente mediante la introducción de la consabida moneda.

Un farmacéutico holandés ha inventado también un médico automático.

Esta máquina representa un hombre dividido en regiones, sobre las cuales están indicadas las enfermedades propias de cada una de ellas. Los clientes introducen una moneda en la abertura correspondiente á la enfermedad de que se suponen atacados, y reciben en el acto el medicamento que les conviene.

Epilepsia, Neuralgia y demás afecciones de sistema nervioso se curan completamente según un método único mil veces comprobado.

Tratamiento por carta, después la remesa de un informe explícito acompañado con sellos de correo para la respuesta dirigido á Hygiea Sanatorium, Hamburgo.

La sordera curada.

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen Madrid.

LAVAVOS DE DEPOSITO Y BALVULAS DE todas clases y precios.

Irigaray.—Valencia 4.

Boletín religioso.

Santo de hoy.—Santo Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia.

Santo de mañana.—San Genaro ob. y comps. mrs.

Relacion de las reses sacrificadas el día de hoy en el matadero de esta ciudad para el abasto público.

Sociedad	BUBYES		TERNERAS		CARNEROS		OVEJAS	
	N.º	Ks.	N.º	Ks.	N.º	Ks.	N.º	Ks.
Sociedad Videgain	2	350	3	210	6	121	5	61
Sociedad Protectora	1	134	2	174	5	138	5	65
D. Manuel Mina	1	166	2	159	3	46	12	143
Alejandro Villanueva	1	166	1	51	1	16	8	87
Partido Elice	1	128	1	47	1	200	1	600
Echeverría y comp.	1	128	1	70	1	400	1	400
Anasasio Echeverría	1	789	1	712	1	800	1	400
Pablo Zalacain	1	400	1	400	1	400	1	400
TOTALES	10	712	10	712	11	322	40	858

Pamplona 17 de Septiembre de 1889

ÚLTIMA HORA.

Telegramas Mencheta.

Servicio particular de EL LIBERAL NAVARRO Madrid 17 (7:45 n.)

El Sr. Castelar leyó anoche su discurso en Alcira ante un número reducido de amigos.

La forma del discurso es brillantísima y en él se ratifican los extremos ya conocidos.

Lo ha reservado para los periodistas á fin de que lo publique primeramente El Globo.

Madrid 17 (10:15 n.)

Se ha confirmado oficialmente la piratería en Alhucemas de Laud.

Mañana sale para Biarritz el general Lopez Dominguez.

El señor marqués de la Vega de Armijo regresa á Madrid.

Telegrama de la Bolsa

Recibido por el Corredor de Comercio de Pamplona D. EUGENIO VILLANUEVA.

Madrid de 17 Septiembre á las 5:30 t.

FONDOS PÚBLICOS Y VALORES COMERCIALES.

Deuda perpétua al 4% interior	75'85
Entitulos pequeños	75'90
Deuda perpétua al 4% exterior	77'15
En titulos pequeños	77'25
Deuda amortizable al 4%	00'00
En titulos pequeños	89'80
Billetes hipots. de Cuba, 1886	107'10
Acciones del Banco de España	412'50
Acciones de la C. A. de Tabacos	109'00

BOLSAS EXTRANJERAS.

4% exterior Español, París	00'00
3% francés	00'00
4 1/2% francés	000'00
2 1/2% consolidados ingleses	00'00

CAMBIOS.

París á 8 d/v ben.º al papel	4'25
Londres á 8 d/v libra esterlina	26'25

ASPECTO DE LA BOLSA.

Cambios dudosos.

Anuncios preferentes.

Academia de 2.ª enseñanza Y PREPARACION DE CARRERAS. Calle de Navarverría núm. 21 PAMPLONA.

Esta Academia dará principio á las clases para el curso de 1889-90 el día 2 de Octubre.

Los alumnos de segunda enseñanza que concurren á las cátedras del Instituto tienen en la Academia explicación y repaso de las asignaturas en que están matriculados y clase de vela para el estudio; y los del último grupo repaso general de todas las asignaturas para prepararse á recibir el grado de Bachiller.

Hay además clases especiales para los que quieran examinarse en el Instituto en concepto de alumnos de enseñanza libre y también preparación para todas las carreras.

Los alumnos pueden ser externos, de cuarta ó de media pensión é internos.

Darán detalles el Secretario de la Academia D. Juan Huici y el Director del Colegio de San Luis, adjunto á la misma D. Joaquin Echarte.

1-6 (a)

Joya medicinal

para conservar la salud y curar los enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

DE

CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado sódicas, hiposulfitadas únicas de su especie, han obtenido ocho medallas de oro y seis diplomas de honor autorizadas por los Gobiernos de España y Francia en el Gran Concurso Expositivo de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.—Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores.—Londres.—Grandioso palacio de San Stehpens.—Real Acuarium Westminster.

Este gran Certámen ha concedido á las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior.

Venta en todas las farmacias y droguerías de España y del extranjero. Los pedidos al por mayor al depositario general y propietario R. J. Chávarri, Atocha, 87, MADRID.

Mayo 1889. Exposición Universal Sanitaria de Reims.—Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor.

Depósitos en PAMPLONA: Farmacias de los Sres. Valentin Marquina, Nueva 2.—Manuel Negrillos, Mayor 55.—Felipe Irurita, San Nicolás 28 y en todas las principales de la provincia.

Espejos.

En el almacén de camas conocido por LA GRAN BRETAÑA se acaba de recibir una preciosa colección de espejos de varias clases á precios desconocidos. No olvidarse

LA GRAN BRETAÑA

25—Estafeta, 25—Pamplona.

5-8 (a)

Papeles pintados

para habitaciones.

Acaban de llegar elegantes, modernos y baratos colocados en las paredes desde 3 reales rollo en adelante; tenemos empapeladores esmerados.

MAYOR, 56, TIENDA.

Chapas y molduras para los ebanistas.

Dinero á interés.

Quien desee colocar algunas cantidades puede entenderse con el Agente de Negocios que suscribe pues tiene encargo de buscar dinero bajo hipoteca de fincas de Peralta y otros puntos.

También tiene encargo para la venta de buenas fincas en varios pueblos.

FRANCISCO NAVARLAZ.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingne la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desenanija. Una caja, 3 pesetas; que remite por 3,50 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Navarra.

Agencia de negocios

DE

D. FRANCISCO NAVARLAZ

Plaza de la Constitucion 25, 3.º

PAMPLONA.

Esta Agencia queda abierta á disposicion de los Ayuntamientos y particulares que deseen utilizar sus servicios en cuantos negocios se les ocurra en todas las oficinas y dependencias de esta capital, sin excepcion alguna.

También se encarga de proporcionar recaudadores de contribuciones y de hacer efectivos toda clase de créditos tanto de Ayuntamientos como particulares.

Administrará fincas urbanas y rústicas, así como censos y toda clase de bienes prestando si necesario fuere las oportunas garantías.

Economía compatible siempre con la entidad de los negocios que se le encomienden y la mayor actividad en su pronto despacho.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
ESTABLECIDA EN MADRID

Calle de Olózaga 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

Capital social. 12.000.000 de pesetas efectivas.
Primas y reservas. . . 41.075 893

Esta gran Compañía nacional cuyo capital de reales vellón 48 millones, no nominales, sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

PESETAS **34.771,411**

Subdirectores únicos de la Compañía en Navarra

Don Simon Santesteban é Hijo.

POZO-BLANCO, 15, PAMPLONA

FLOR DE
RAMILLETE DE BODAS,
para hermoear la Toz.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósito en Pamplona: J. Delgado Plaza de la Constitución núm. 1

Un distinguido doctor y profesor decía: «El Hierro es el amigo del hombre.» En efecto, es necesaria cierta cantidad normal de este elemento para la buena constitución de la sangre y el regular funcionamiento de los órganos. — El Hierro Bravais es la preparación cuyo uso responde mejor á estas necesidades puesto que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar desarreglos.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK



Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos
Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestiones, etc.
Dosis ordinaria: 1 á 3 granos
Noticia en cada caja
Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de 4 colores y el Sello azul de la Unión de los FABRICANTES.
París, Farmacia Leroy y principales F.^{as}

Tomado del Diario de medicina de la Gran Bretaña, de 3 de marzo de 1877: «El Hierro Dializado Bravais es una solución neutra de peróxido de Hierro bajo la forma coloidal, habiendo quedado separados todos los ácidos por la dialisis, y puede considerársela como la que, entre todas las soluciones hechas hasta ahora, se aproxima más á la forma bajo la cual se encuentra el hierro en la sangre.

VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**
AL **EXTRACTO de HIGADO de BACALAO**

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París
SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia**, 9^{ta}, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general, Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE

ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.

precios rebajados últimamente.

Intútil buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando ménos, economiza siem pre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Carifena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.

No fiarse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de La Revista Vinícola y de Agricultura, Danzas, 5 y 7, entresuelo centro,

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Ecostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En París, Casa J. FERRÉ, F.^o 102, rue Richelieu, S.^o de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER

La Mejor MEDICINA de Familia.

Premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona

Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y único que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédu los pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el

Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Agentes generales en España VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona

Gran Hotel Central

ROGER y Cia

PARIS - 56, Rue Lafayette, 56 - PARIS

80 CUARTOS y SALONES de 3 á 15 fr. POR DIA.

Edificio expresamente construido para HOTEL. DOS FACHADAS 75 Balcones á la Calle.

REUNION DE FAMILIAS distinguidas de España y de las Américas; de Antillas, Central, del Norte, y Sur, y de las Islas Filipinas.

MESA REDONDA y RESTAURANT COMIDAS á 5 fr. Vino comprendido.

ALMUERZOS á 3 fr. 50. VINO COMPRENDIDO.

Restaurant á la Carta y á precio fijo. PRECIOS ECONÓMICOS

Biblioteca, Guías, Albums de Fábricas Catalanas y Francesas; y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos.

SEÑAS de Españoles y Americanos residentes en París



Restaurant y Bodega acreditados. Cocinas Francesa y Española excelentes. Espaciosos y bien amueblados Cuartos; todos con balcones á la calle Lafayette, y Pasaje Deux-Sœurs. Coches de lujo, de abono, al día y á la hora. Coches de punto.

SALA de BAÑOS e HIDROTERAPIA. INTERPRETES en todas LENGUAS con preferencia la Española. Gran Salon Comedor, capaz para 200 cubiertos. Pension de familia al mes y á precio alzado.

SALON DE LECTURA

UNICO Hotel Español y Americano en PARIS

CALEFACCION Ascensor sirviendo todos los Pisos.

TELÉFONO.

TELEGRAFIANDO ASI: CENTRALHOTEL, 56, Lafayette, PARIS

los Viajeros pueden pedir se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga á esperarlos en las Estaciones férreas de París, ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

ENOLATURO PADRÓ

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENÉREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HÍGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.^o 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

En Pamplona: Farmacias de Iribarren (Mayor 1), de Marquina (Nueva 2), Negrillos (Mayor 55) y de D. R. Erice (Zapatería 35.)

RODRIGUEZ Y C.

ALMACEN DE TODA CLASE DE MAQUINAS AGRICOLAS É INDUSTRIALES

Plaza Aragon, 13.—ZARAGOZA.



SEGADORA

Una larga práctica en el estudio de esta máquina nos permite ofrecer la mejor segadora reconocida por su ligereza en el tra bajo y economía en el precio.

Aventadoras, trituradoras de toda clase de granos, prensas de todos sistemas, turbinas y ruedas hidráulicas, bombas para todos los usos.